



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
Областна администрация  
Благоевград

**ЗАПОВЕД**

№ *0A-PP-546*

Благоевград, *10.07*, 2015 г.

На основание чл. 32, ал. 1, чл. 31, ал. 1, т. 1, т. 4, т. 5 и т. 8 от Закона за администрацията и мерките набеязани в Протокол от 09.07.2015 г. на областната епизоотична комисия, във връзка с констатирано огнище на болестта заразен нодурален дерматит на територията на Република Турция (гр. Одрин)

**НАРЕЖДАМ:**

С цел предотвратяване на проникването и разпространението на болестта заразен нодуларен дерматит и други екзотични болести на територията на Област Благоевград:

1. Кметовете на общини да свикат общинските епизоотични комисии, които да набележат конкретни мерки за предотвратяване на проникването и разпространението на болестта на територията на съответната община.

2. Кметовете на общини да определят терени за загробване на умрели животни при необходимост, като се спазват изискванията на Наредба № 22 от 10 февруари 2006 г. за условията и реда за обезвреждане на странични животински продукти.

3. Извършване на преброява и регистриране на едрите и дребните преживни животни, отглеждани на територията на граничните общини с Република Гърция.

4. Извършване на ежедневни клинични прегледи на преживни животни отглеждани на територията на граничните общини с Република Гърция.



2700 Благоевград, пл. Георги Измирлиев № 9  
тел.: +359 (73) 88 14 01, факс: +359 (73) 88 14 03  
E-mail: [Info@bl.government.bg](mailto:Info@bl.government.bg)  
Web: [www.bl.government.bg](http://www.bl.government.bg)

5. Забранявам превеждането на пазари, тържища и изложби на едри и дребни преживни животни на територията на граничните общини.

6. Представители на ОДБХ – Благоевград да осъществяват съвместен контрол с органите на Министерството на вътрешните работи за спазване на забраната по т. 5.

7. Да се запознаят фермерите в граничните общини с Република Гърция с клиниката, начина на разпространение и мерките за предпазване от болестта.

Настоящата заповед да се сведе до знанието на Областна дирекция на МВР гр. Благоевград, държавните и частнопрактикуващи ветеринарни специалисти, чрез ОДБХ - Благоевград и кметовете на общини на територията на област Благоевград, за сведение и изпълнение.

**БИСЕР МИХАЙЛОВ**  
Областен управител на  
Област с административен център  
гр. Благоевград



**Съгласувал:** Анна Бистричка, Заместник областен управител

Дияна Атанасова, Главен секретар

инж. Стилияна Ерделска, Директор на дирекция АКРРДС

**Изготвил:** Мартин Терзийски, Главен експерт в Дирекция АКРРДС

## ПРОТОКОЛ

Днес 09.07.2015 г., във връзка с появата на болестта заразен нодуларен дерматит се проведе заседание на Областната епизоотична комисия в Област Благоевград назначена със Заповед № ОА-РР-543/07.07.2015 г. На заседанието присъства и г-жа Анна Бистричка, Заместник областен управител.

Заседанието беше открито от **г-н Бисер Михайлов** - Областен управител и председател на комисията:

Днешното заседание е по повод на появата на болестта заразен нодуларен дерматит при едрите преживни животни. С моя заповед съм назначил епизоотична комисия в следни състав (изчита членовете на комисията). Предлагам днешното заседание да протече при следния дневен ред:

1. Запознаване със заболяването нодуларен дерматит (кратка историческа справка).

2. Предприемане на превантивни мерки с цел неразпространение на болестта при едрите преживни животни.

3. Предприемане на превантивни мерки с цел неразпространение на болестта шарка по овцете и козите.

Комисията се събира по молба на Областната дирекция по безопасност на храните, така, че давам думата на д-р Григоров да ни запознае какво представлява болестта и с какво си имаме работа.

**Д-р Атанас Григоров (ОДБХ Благоевград):**

Да Ви представя д-р Стоян Мавродиев, директор на ОДБХ Благоевград.

**Д-р Стоян Мавродиев (ОДБХ Благоевград):**

Благодаря за спешния порядък и бързия отклик от страна областната администрация и да каже че действително съществува опасност от разпространение на заболяването. Тъй като ние сме гранична област с Република Гърция сме податливи към „проникване“ на заболяването на наша територия със службите които присъстват тук трябва да положим усилия да предотвратим появата на заболяването на територията на областта. Д-р Григоров ще даде по-подробна информация за клиниката на това заболяване.

**Д-р Атанас Григоров (ОДБХ Благоевград):**

Болестта заразен нодуларен дерматит, ние имаме среща с подобрен тип вирус през миналата година с шарката по овцете в община Сатовча. Този вирус е подобен на нея и се процедира по същия

начин, като при шарката. Заразния нодуларен дерматит е силно вирусно заболяване характеризира се с висока температура и излизане на „папули“ по кожата и се причинява от шарков вирус, затова Ви казах, че е подобен на шарката по овцете. Нанася големи икономически загуби. Смъртността при него е около 10%, но при помладите е по-голям процента. Икономическите загуби се изразяват в намаления млеконадой и загуба качеството на кожата, както и загуби от забраната на търговията с животни. Ако това заболяване се появи в България, ние три години не можем да изнасяме месо на международните пазари, след което се прави мониторинг и чак тогава ни допускат да изнасяме такива животински продукти. Сега ще ви кажа една история на заболяването среща през 2013 г. в Ирак през 2014 г. в Иран, а през 2015 в Турция заболяването е стигнало до Одрин, където има няколко огнища. Предава се механично, чрез различни вертори – насекоми, кърлежи, въшки, чрез игли при ветеринарни манипулации, полово предаване при чифтосване и изкуствено осеменяване и др.

Контрола и ирадикацията на заболяването това е ваксинация на животните. Знаете, че това струва пари и това трябва да се разреши от Европейския съюз, както при синия език.

Борбата при заболяването е при поява да се избие цялото стадо. Има някои мнения, че трябва да се убиват само клиничните животни, но това не дава ефект. Представете си едно заболяване в една ферма от 100 крави какви загуби ще донесе за човека и държавата, защото човека трябва да се обезщети.

За по-добър контрол ние сме написали писмо до гранична полиция да се следи при животните да се придвижват със съответните ветеринарни документи. Много важно е ранното откриване на заболяването, затова сме предприели действия, колегите по областта да информират фермерите ще направим снимков материал за заболяването за да виждат за какво става въпрос и ако има нещо да се обаждат и предприемем съответните мерки.

Със заповед на директора сме разпоредили в граничните общини да се извършват ежедневни клинични прегледи на дребни и едри преживни животни, които се протоколират. Контрола на векторите на заболяването означава да тръгване на пръскаме пасищата да пръскат по обори, но това е ако самите фермери искат и то можем да им помогнем само с техника, а препаратите трябва да си ги закупят. Препарата действа освен срещу това заболяване, а и срещу синия език. Когато едно животно преболедува това заболяване после

придобива имунитет за цял живот, а при ваксинирането, имунитета е за една или две години.

Това е затова заболяване, сега трябва да набележим мерки като едната е областния управител да пусне една заповед до кметовете на общини да се свикат общинските епизоотични комисии.

**Г-н Бисер Михайлов(Областен управител):**

Искам да благодаря на медиите, че днес са тук и ще ви помоля много внимателно да продиктуваме препаратите с които стопаните могат да обеззаразят оборите. Искам и да попитам дали консумацията на месо и продукти от заразени животни могат да навредят на хората?

**Д-р Атанас Григоров(ОДБХ Благоевград):**

Консумацията на такива продукти не е вредна за хората има само икономически последици от заболелите животни и по-точно от тяхното унищожаване.

**Д-р Стоян Мавродиев (ОДБХ Благоевград):**

Колкото до препаратите заболяването го няма на територията на областта и да не всяваме смут в населението. Животновъдите познават препаратите за борба с насекомите.

**Г-н Бисер Михайлов(Областен управител):**

От наша страна няма да има проблем да уведомим кметовете, какви действия ще трябва да извършват за профилактика.

**Д-р Атанас Григоров(ОДБХ Благоевград):**

Предлагам да бъдат предприети следните мерки:

- Кметовете на общини да свикат общинските епизоотични комисии, които да набележат конкретни мерки за предотвратяване на проникването и разпространението на болестта на територията на съответната община.

- Кметовете на общини да определят терени за загробване на умрели животни, при необходимост, като се спазват изискванията на Наредба № 22 от 10 февруари 2006 г. за условията и реда за обезвреждане на странични животински продукти.

- Извършване на преброява и регистриране на едрите и дребните преживни животни, отглеждани на територията на граничните общини с Република Гърция.

- Извършване на ежедневни клинични прегледи на преживни животни отглеждани на територията на граничните общини с Република Гърция.

- Да се забрани превеждането на пазари, тържища и изложби на едри и дребни преживни животни на територията на граничните общини.

- ОДБХ Благоевград съвместно с органите на Министерството на вътрешните работи да извършват контрол за спазване на забраната за провеждане на пазари, тържища и изложби.

- ОДБХ Благоевград, чрез държавните и частнопрактикуващи ветеринарни специалисти да запознаят фермерите в граничните общини с Република Гърция с клиниката, начина на разпространение и мерките за предпазване от болестта.

**Г-н Бисер Михайлов(Областен управител):**

Ако няма повече въпроси и изказвания, предлагам да закриям днешното заседание на комисията и Ви уверявам, че от страна на Областна администрация ще бъде издадена заповед с така набелязаните мерки на комисията.

09.07.2015 г.  
гр. Благоевград

Председател  
ОБЛАСТЕН  
УПРАВИТЕЛ  
(Бисер Михайлов)



Протоколчик:   
(Мартин Терзийски)